1°"® spé maths Préparation DS : Dérivation & Trigonométrie

Ex 1 : lectures graphiques

x =6 (-3|-1]3 6

1) Onaletableausuivant: | f(x) | -1|-2| 1 | 3| 0

el =1l v == 8

" 1
2) Onpose f(x)= vx, a=3 et h=0,12, etondérive f(x)= ﬁ On a alors :
X

fla+h =~ fla)+hf(@ o f9.12)~ f(9)+0,12f(9) o
V9,12 ~ \/§+0,12x$ o 49,12x3,02

Valeur a comparer avec la valeur que donne la calculatrice : = 3,019 933. Ex 3 : Equation de la tangente

Ex 2 : Etude d’une fonction rationnelle 1) f'(x) =3x% - 12 =3(x* — 4) = 3(x — 2)(x + 2).

1) Dy=R car YxeR, x*+2>2>0 (nes annule pas). 2) (X)=0 & x-2=0o0ux+2=0 & x=2 ou x=—-2.

8(x% +2) — 2x(8x + 4) _ 8x% + 16 — 16x% — 8x _ —8xF —8x+ 16 i 8(—x?—x+2)

2) f'(x)= (x2 +2)2 (x2+2) B (xZ +2)? a (x2 +2)?

s admet donc deux tangentes horizontales en -2 et 2.

3) Equation de la tangente a €ren a=1: y=f((x-1)+f(1).
fM=1-12+7=-4 et f(1)=3-12=-9 donc
y=-9x-1)-4 & y=-9x+3.

3) f[(x)=0 & —x>—x+2=0 d’olt x; =1 racine évidente, P = -2 donc x, = —2.

On obtient le tableau de variation suivant :

X —co — 2 1 +o0 s B
4) signe de f'(x) = signe de (x> — 4)
S(x) - b o+ b - f(_2)2—16+4:_—12:—2
0 4 4+2 6
8+4 12 l e 2 2 e
) \ / \ e BB
M=75=3 (%) + 4) _ 4) +
-2 0
23 +00
; : 5 8x 8
4) Quand x devient "trés grand” alors 8x+4 ~ 8x et x*+2 ~ x? donc f(x) = — 8= J(x) /
2 x
Comme 8 sur "trés grand" devient "trés petit" alors f(x) tend vers 0. —00 -9
. . e 11 .
5) La tangente (T) en 0 a comme équation : y = £(0)x + £(0) 5) %y admet une tangente parallele a la droite  d’équation y = 3% + 1 ssi,
11 11 11 11
HOi=2 & F(0)= ? =4donc (T): y=4x+2. fly=-= = 3(x2—4):—? & x2—4:—? © x'= =g ¥4 #
25
6) D’apres le tableau de variation : Vxe R, -2 < f(x) <4. X = 9 © ¥=-zyoux=gzg

7) Pour tracer (T), on peut prendre les points (—1:-2) et (0: 2). ¢r admet deux tangentes paralléles a la droite d en —; et en g
Pour tracer €7, on peut calculer en plus deux images : f(-7) ~ -1 et f(6) ~ 1.4




Ex 4 : Etude d’une fonction polyndme Ex 5 : Trigonométrie & équations
1) f'(x) = 8x* — 12x% + 4x = 4x(2x> — 3x + 1). [ [f ) ﬂ] Wit sl
o '
2) f(X)=0 © x=0o0u2x-3x+1=0 5 G 4
. . 1 1 x=—V1—sin’x = —,f S PN, AR .
Racine de 2x* —3x+ 1, x; = 1 racine évidente P = 3 donc x, = 5 oRE L= L 25 25 3
Pour déterminer le signe de la dérivée, on remplit un tableau de signe : cos(r —x) = —cosx = +%1 ef tanx=-— = —;1
COSs X
1 m S 3r
¥ —a 0 5 1 Heg ) x=-3z, u= g B
4x = + + + 1 5
3) 2sinx—1=0 & sinx=- <& sinx=sin—
2x%—3x+1 + + - + ) & " 2 o
] a g
S'(x) - * - + x=—+k2n x=—+k2r
- - - On obtient alors les solutions : 6 = 9
3) On obtient alors le tableau de variation suivant : B PP _Snm ¥
x= g Tk x=—+k2n
X - 0 % 1 +o0 4) a) Xe[-1:1]
) —§ + ) - b + b) 2X?+9X+4 =0, oncalcule A=81-32=49="7°
- ; : -9+7 1 -9-17
= ?7 e On obtient deux solutions Xj = T 5 et Xp= = - —4.
1) \ A /
g i c) Seule la solution .X; est acceptable car comprise entre (—1) et 1.
Onrevientax: cosx = - & Ccosx = cos =
£ AW AP e 2 oLm % T AT T
® _— ey — —_— _— — -_— = e — _ — = - — = —
2 2 2 2 g 2 2 8 8 2 5
x=—+k2n
$ LD =Z~442~T=-] i On obtient les solutions 327r
On pourrait montrer que la droite d’équation x = 3 est un axe de symétrie de €y p==a +k2n
Ex 6 : Trigonométrie & valeurs principales
4) D’apreés le tableau de variation :
e sur ]—oo; 0] la fonction change de signe done peut s’annuler. 1) zl et 22 j_oftz deux mesures d’un méme angle, s’il existe un entier k tel que :
h =0 €T,
e sur ]0; 1] la fonction est toujours négative donc ne peut s’annuler. Uit Se+dlds S 10% S S
. . =- =—+ =— + l4r = — +7(2n)
e sur [1:+co[ lafonction change de signe donc peut s’annuler. 8 8 8 8 8 8
Conclusion : I’équation  f(x) = 0 posséde deux solutions. L;ﬁ et %ﬂ sont done deux mesures d’un méme angle.
Pour trouver les valeurs approchées des deux solutions avec sa calculatrice, on peut T g 531 Sr
tracer la fonction f avec comme fenétre X € [-5;5] et Y € [-2;5] puis avec la 2) 3773 [27] et 5 6 [27]
touche caleul et 1a fonction zéro, on trouve les valeurs : 137 1 1 o1
P TS T T = 3) sinT:sing:E et COST:COS(—E):E
x1 =2 —0,478 et x, = 1,478




